

作者簡介

吳昆財

學歷：淡江大學歷史系、台灣師範大學三民主義研究所碩士、中正大學歷史所博士。

經歷：雲林科技大學、嘉義師範學院兼任講師，南台科技大學通識中心專任助理教授。

現職：嘉義大學史地系專任副教授。

主要研究領域：中美關係、國共關係、美國外交史、中國現代史。

提 要

1947 至 1950 年是美國與中國外交關係最為關鍵的年代，如何面對瞬息萬變的中國政局發展，一直是美國思索的外交主要議題之一。基於共同的反共理念，美國當然希望國民政府能穩定中國政情，以便對抗蘇聯在東亞的擴張。但事與願違，國共在戰後的對抗過程中，國民黨由最初的勝券在握，其後是敵長我消，平分秋色，結局則是風雲變色，中共席捲中國，接著中國赤化，國府不得不撤退來台，以台灣作為維繫政權的最後據點。

面對這種詭譎多端，甚至始料未及的中國政局，的確深深困擾著杜魯門政府的對華外交政策。姑且不論中國內戰的結果為何，如何探究這個時期杜魯門政府對華政策的制定，以面對風雲莫測的中國政局，就是一項頗具意義的課題。質言之，美國對華政策的制定，存在著外交與軍事上的考量，前者以國務院為主導，後者則以國防部與其所屬的參謀首長聯會議為諮詢對象。

本文主要的研究目的集中在探究美國軍方，尤其是參謀首長聯會議，無論國府是在中國大陸，或是在台灣，究竟以何種角度協助杜魯門政府制定對華政策。總之，探究軍事單位在美國政府對華政策上所扮演的角色，和傳統上以國務院的角度為切入點，是有所分別的，這也是本文主要的企圖心。



目 次

| | |
|-------------------------------|----|
| 緒 論 | 1 |
| 第一章 文獻分析 | 7 |
| 第一節 有關參謀首長聯席會議著作的研究分析 | 10 |
| 第二節 中美關係相關著作的分析 | 14 |
| 第二章 戰後美國的全球主義與圍堵政策 | 31 |
| 第一節 肯楠的圍堵理論 | 35 |
| 第二節 杜魯門主義 | 40 |
| 第三節 馬歇爾計劃 | 43 |
| 第四節 國家安全會議第六十八號文件 | 46 |
| 第三章 美國參謀首長聯席會議 | 53 |
| 第一節 從臨時至正式單位 | 54 |
| 第二節 杜魯門總統的修法 | 71 |
| 第三節 高華德與尼可拉斯法 | 74 |
| 第四節 高華德——尼可拉斯法後的美國軍事發展 | 80 |
| 第四章 參謀首長聯席會議政策計劃處對華主張異同之分析 | 87 |
| 第一節 美國對華政策的制定過程與特質（1947～1948） | 87 |

| | | |
|------|---|-----|
| 第二節 | 關鍵的 1947 年 | 93 |
| 第三節 | 沒有中國政策的 1948 年 | 102 |
| 第四節 | 軍方與文人對華主張的衝突 | 109 |
| 第五章 | 關鍵時刻的對台主張（1949～1950） | 125 |
| 第一節 | 美國對台政策的分期 | 126 |
| 第二節 | 放棄台灣（1949 年） | 129 |
| 第三節 | 中立台灣（1950 年） | 150 |
| 第六章 | 參謀首長聯席會議與在華軍事顧問團 | 165 |
| 第一節 | 美國駐華軍事顧問團之源起及其成立過程 | 165 |
| 第二節 | 美國在華司令部的撤離 | 173 |
| 第三節 | 1946～1948 年的美軍顧問團 | 178 |
| 第四節 | 美國在華聯合軍事顧問團 （Joint U. S. Military Advisory Group in China, JUSMAGCHINA） | 187 |
| 第七章 | 參謀首長聯席會議主席李海與布萊德雷 對華主張之分析 | 195 |
| 第一節 | 李海的對華主張 | 197 |
| 第二節 | 布萊德雷的對華主張 | 206 |
| 結 論 | | 213 |
| 徵引書目 | | 217 |
| 附 圖 | | |
| 圖一 | ：美國國防部的圖解 | 59 |
| 圖二 | ：國家安全會議（National Security Council） | 64 |
| 圖三 | ：參謀首長聯席會議組織表 | 66 |
| 圖四 | ：聯合參謀本部組織 | 68 |
| 圖五 | ：1945～1949 年美國對華決策過程流程圖 | 89 |
| 圖六 | ：美國在華聯合軍事顧問團的組織 | 190 |